

зентерийная вакцина Зонне 6S для перорального применения в целях иммунопрофилактики и иммунотерапии.

Все исследования В.Д. Геккер и ее учеников проводились в тесном сотрудничестве со специалистами института имени Н.Ф. Гамалеи (ныне ФГБУ ФНИЦЭМ имени почетного академика Н.Ф. Гамалеи) (Выгодчиков Г.В., Троицкий В.Л., Вершилова П.А., Планельес Х.Х., Белозерский А.Н., Ковалева Н.Н., Туманян М.А., Благовещенский А.Н., Конинов А.П., Ключева В.В., Тарханова Н.Ж.) и других институтов страны в Ленинграде, Ташкенте, Сухуми, Киеве, Махачкале.

В.Д. Геккер является автором более 100 публикаций, под ее руководством подготовлено 10 кандидатских и докторских диссертаций. Она награждена знаком «Отличник здравоохранения» и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

К 120-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ФЕДОРА ГРИГОРЬЕВИЧА КРОТКОВА

Беляев Е.Н., Кроткова И.Ф., Подунова Л.Г.

Федеральный центр гигиены и эпидемиологии, г. Москва
Российская медицинская академия последипломного образования, г.
Москва

Резюме: в 2016 году отмечается 120 лет со дня рождения Ф.Г. Кроткова — академика РАМН, генерал-майора медицинской службы, героя социалистического труда, основоположника отечественной радиационной гигиены

Ключевые слова: Ф.Г. Кротков, военная гигиена, радиационная гигиена

TO 120th ANNIVERSARY OF FEDOR GRIGORJEVICH KROTKOV

Belyaev E.N., Krotkova I.F., Podunova L.G.

Summary: in 2016 we mark 120 years since birthday of F.G. Krotkov — Academician of Russian Academy of Medical Sciences (RAMN), major-

general of medical service, Hero of socialist labor, founder of domestic radiation hygiene

Keywords: F.G. Krotkov, military hygiene, radiation hygiene

Кротков Ф.Г. (1896 г., с. Мосолово Спасского уезда Рязанской губернии — 1983 г., Москва) — доктор медицинских наук, профессор, академик АМН СССР (1944), генерал-майор медицинской службы (1943), академик-секретарь отделения гигиены, эпидемиологии и микробиологии АМН СССР (1944—1950), заместитель министра здравоохранения СССР — главный государственный санитарный инспектор СССР (1946—1947), вице-президент АМН СССР (1953—1957), Герой Социалистического Труда (1966), заведующий кафедрой радиационной гигиены ЦИУв (1957—1976), основоположник отечественной радиационной гигиены.

Ф.Г. Кротков родился 28 февраля 1896г. в селе Мосолово Спасского уезда Рязанской губернии в крестьянской семье. Окончив сельскую школу, он с 13 лет работал на аптекарском складе уездного земства, участвовал в Первой мировой войне, был рядовым, прапорщиком и командиром взвода. С 1918 года возглавил отдел здравоохранения в Спасском уезде Рязанской губернии. С 1919 г. участвовал в Гражданской войне в качестве комиссара армейских и фронтовых военно-медицинских учреждений на Восточном фронте, на Северном Кавказе и Украине. Последующую службу в РККА совмещал с учебой на медицинском факультете Харьковского университета, а с 1924г. — в Военно-медицинской академии, которую окончил в 1926 г. После окончания учебы Ф.Г. Кроткова оставили в адъютантуре на кафедре общей и военной гигиены под руководством профессора Г.В. Хлопина. С 1931 г. — начальник кафедры военной гигиены, соавтор первого в СССР «Руководства по военной гигиене (1933). В 1935 г. Ф.Г. Кротков возглавил Институт авиационной медицины в Москве, создав новую отрасль гигиенической науки — авиационную гигиену. В 1937—1942 гг. он возглавляет отдел Научно-исследовательского испытательного санитарного института РККА, одновременно — профессор кафедры военной гигиены и эпидемиологии Центрального института усовершенствования врачей Минздрава СССР, а с 1947 г. —

начальник кафедры военной и радиационной гигиены военного факультета того же института.

Во время Великой Отечественной войны Ф.Г. Кротков был назначен начальником гигиенического отдела ГВСУ Красной Армии, а в аппараты фронтов и армий введены должности гигиенистов. В 1944 г. по его инициативе был создан Институт питания Красной Армии, который он возглавлял до 1946 г. В этот период опубликовал: «Водоснабжение войск в полевой обстановке» (1942), «Витамины в питании войск» (1942), «Советская гигиена в Отечественную войну» (1944), «Профилактика авитаминозов в войсках и Военно-Морском флоте» (1944). Опыт гигиенического обеспечения войск в Великой Отечественной войне был обобщен им в 33-ем томе «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.», в котором сформулированы основные принципы военной гигиены и санитарно-гигиенического обеспечения войск. Он стал одним из соучредителей Академии Медицинских наук СССР (1944), в том же году был избран академиком-секретарем, а затем — вице-президентом АМН СССР. В период с 1946 по 1947 год Фёдор Григорьевич занимал должность заместителя министра здравоохранения СССР — главного государственного санитарного инспектора СССР и возглавил советскую делегацию на Международной конференции по здравоохранению в Нью-Йорке, которая разработала и приняла Устав Всемирной организации здравоохранения. В 1957 г. Федор Григорьевич ушел в отставку в звании генерал-майора и возглавил вновь созданную кафедру радиационной гигиены в Институте усовершенствования врачей, первую в стране, а затем (1976—1983) — профессор-консультант этой же кафедры. Ф.Г. Кротков участвовал в работе I и II Женевских конференций по мирному использованию атомной энергии. В том же году на Международном конгрессе по радиационной защите он выступал с докладом. Ф.Г. Кротковым был написан учебник «Радиационная гигиена» и учебное пособие по этому же разделу.

Кротковым Ф.Г. опубликовано более 200 научных работ, в т.ч. 30 учебников и монографий, посвященных различным проблемам общей, военной, радиационной гигиены и гигиены питания. Создал крупную школу гигиенистов. Он был великолепным педагогом, щедро

делился идеями и мыслями со своими учениками, курсантами и соратниками. Под его руководством защищено 50 докторских и кандидатских диссертаций, принимал участие в научном обосновании гигиенического нормирования факторов окружающей и производственной среды. Возглавлял Всесоюзное общество гигиенистов, был редактором и членом редколлегии журналов «Гигиена и санитария», «Медицинская радиология», «Военно-медицинский журнал», «Health Physics» и «Excerpta Medica», член комиссии экспертов ВОЗ, МАГАТЭ, ООН по радиационной защите, редактор раздела «Гигиена» Большой медицинской энциклопедии, председатель Всесоюзной ассоциации по радиационной защите, Государственного комитета СССР по использованию атомной энергии. Награжден тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Красного Знамени, орденом Трудового Красного знамени, орденом «Знак Почета», орденом Отечественной войны I степени, 12 медалями, лауреат Государственной премии СССР (1981).

В 1986 г. Совет Министров СССР принял постановление (от 13.05.1986 г. № 550) «Об учреждении премии имени Ф.Г.Кроткова», учитывая его большие заслуги в развитии медицинской науки и советского здравоохранения.

Федор Григорьевич Кротков умер на 87-м году жизни 20 ноября 1983 г. Он навсегда вошел в историю отечественной медицины и по праву стоит рядом с именами творцов гигиенической науки и практики нашей страны.

Литература.

1. Большая медицинская энциклопедия. Издание 2. — Т. 14. — М., 1960. — с. 816—817.
2. Советские военные врачи. Краткий биографический справочник. Ч. 1, Ленинград, 1967. — с. 255.
3. Выдающийся гигиенист академик Ф.Г. Кротков. Санитария и Гигиена, 2013. — №4. — с. 91—93.